

**Jan Jukl, Jeho blahorodí, ctihodný nakladatel a knihkupec Ignác Leopold Kober (Nakladatelství I. L. Kober v letech 1846-1896).** Diplomová práce FF JU, České Budějovice 2008, 82 s. včetně příloh.

*Posudek vedoucího práce:*

Ignác Leopold Kober (1825-1866) patří k zakladatelům moderního českého nakladatelského podnikání v 19. století, ani jeho osobě, ani jeho firmě však dosud nebyla věnována přiměřená pozornost. To se stalo podnětem k diplomové práci Jana Jukla.

Diplomant ve třech hlavních kapitolách vylíčil život Ignáce Leopolda Kobera, jeho nakladatelské působení i osudy jeho firmy po jeho smrti, kdy jeho vdova ani syn nedokázali firmu udržet v prosperitě, zajistit její další fungování – nakonec tak koncem 19. století bylo zadlužené Nakladatelství I. L. Kober prodáno, aby fungovalo až do roku 1949, v první polovině 20. století však už dávno ve stínu takových nakladatelů jako byl Jan Otto, J. R. Vilímek a další. Součástí výkladu je také kapitola o nejvýznamnějším Kobrově počínu – vydávání Riegrova Slovníku naučného, který se přes jednoznačnou ztrátovost celého podniku stal největším pomníkem Kobrova nakladatelského úsilí.

V diplomové práci Jana Jukla můžeme sledovat vývoj firmy I. L. Kober v Táboře i v Praze, jeho společníky (v té souvislosti i proměny názvu firmy), spolupráci s tiskárnami i pořízení tiskárny vlastní. Cenné jsou i výklady o jím řízených a vydávaných edičních řadách – at' beletristických či populárně naučných – a časopisech či knihách mimo tyto řady, včetně Zapovy Česko-Moravské kroniky a učebnic pro chlapecké i dívčí školy.

Na kapitole věnované Riegrovu Slovníku naučnému však lze sledovat, že kdyby podobně diplomant podrobně prošel i další smlouvy s autory jiných publikací, které lze ve fondu nakladatelství v Literárním archivu Památníku národního písemnictví nalézt, nepochybně by se mu podařilo proniknout hlouběji do poznání fungování celého podniku, včetně ekonomických otázek jeho provozu; takto mnohdy zmiňované ceny za jednotlivé sešity knih nejsou ukotveny ve všech souvislostech.

Celkem přínosnou diplomovou prací ve výsledném dojmu oslabuje – vedle jen velmi povšechně nastíněného kontextu nakladatelského podnikání v 19. století a zcela okrajově politiky té doby – autorův spěch při psaní, jenž vedl k výskytu občasných překlepů a výjimečně i chybám v interpunkci či ve shodě podmětu s přísudkem. Rozšiřovat by bylo možné i literaturu k tématu, která je však logicky zaměřena převážně k nakladatelskému podnikání (i tady je však možno připomenout například i studie S. B. Winterse o českých encyklopediích). Pro nezasvěceného čtenáře může být matoucí také občasně odkazování na konkrétní stránky autorovy (diplomové) práce, které na první dojem působí jako neúplná citace k některé z předchozích poznámek.

Zajímavé jsou ve výsledku přílohy práce, záslužná byla také diplomantova práce s propagačními letáky nakladatelství, které bylo třeba namnoze složitě vyhledat v rozsáhlém souboru knižních publikací z vydavatelství I. L. Kobra, a paměťmi českých knihkupců.

Diplomovou práci Jana Jukla **doporučuji k obhajobě a hodnotím ji stupněm velmi dobrým.**



doc. PhDr. Bohumil Jiroušek, Dr.

Radošovice 21. 8. 2008